

名人大讲堂·“汉字源流”季

曹锦炎教授对话青年传习志愿者： 对甲骨文的普及 要以了解、研究为基础

12月5日，中国美术学院汉字文化研究所所长、博士研究生导师曹锦炎做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，以《甲骨文与殷商文明》为主题，面向西南民族大学武侯校区的师生及线上网友带来分享。现场，四位该校的青年传习志愿者围绕甲骨文等相关话题向曹锦炎教授请教。

释读一个甲骨文 需形音义结合再去考证

前段时间，一张被网友解读为“古人洗头”的甲骨文字形图在社交媒体上引发关注。来自西南民族大学文物与博物馆学专业的学生赵欣妍提问曹锦炎教授，这种趣味解读会影响公众对甲骨文的正确理解吗？曹锦炎回应：“对甲骨文进行普及很重要，但是普及工作要建立在了解、研究的基础上，不能用凭自己想象的甲骨文。”

据统计，甲骨文单字共有4000余个，其中仅有约三分之一的字形被成功破译。历史学专业学生柳晓云提问，甲骨文的释读难点在哪里？曹锦炎解答：“拿到一个古文字，作为语言学或者文字学的学生，首先要分析这个字的偏旁，知道这个字的构形后，再把这个字放进具体的语言环境里，看这段文字表达什么意思。释读一个甲骨文，需要形、音、义三者结合，再去进行后续考证，每一步都需要非常严谨才行。”



曹锦炎为青年传习志愿者答疑解惑。



西南民族大学武侯校区青年传习志愿者顾国东向曹锦炎提问。

应更关注出土文物 让汉字走向世界

甲骨文，这一源自3000多年前的神秘文字，蕴藏着古人的文化精髓。而3000多年来，现存的甲骨每一刻都在与风化、虫蛀等进行着无声的抗争。2016年，中国文字博物馆曾发出甲骨文破译“召集令”——“破译一个字，奖金十万元”，让这一冷门学问成为热点话题。8年来，仅有三位学者经专家委员会认可，拿到了该奖励。西南民族大学文物与博物馆学专业学生周楚雯提问：从学习的角度来说，需要做哪些准备，才有可能拿到这个奖励？曹锦炎笑言，文物与博物馆学专业的学生，确实更应该关注出土文物。他建议多关注研究甲骨文的文章、材料，可以参与很多高校举办的古文字强基班。如果想要进一步深造，也可以考虑读研或者读博。

该校历史学专业学生顾国东提问，汉字的演变一直很清晰，造成这样的原因是什么？曹锦炎认为，这是汉字的魅力：“汉字一直在演变、进步、使用，东汉许慎编著的《说文解字》，是解说今文字与古文字的‘桥梁’。有了这个‘桥梁’后，我们当代学者可以去研究甲骨文。反过来，汉字记载了中国的历史，有了汉字这个载体，才有今天灿烂的中华文明。所以我们一定要学好汉字，让汉字走向世界。”

华西都市报-封面新闻记者 周琴
摄影 吴德玉

直播互动 |

超176万网友跟着曹锦炎揭秘殷商文明

“以汉字为载体，是博大精深的中国文化传承的标志。河南安阳殷墟出土的商代甲骨文，距今虽然已逾3000年，但汉字的结构至今仍然没有变化，这种传承是真正的中华基因。”

12月5日上午10点，中国美术学院汉字文化研究所所长、博士研究生导师曹锦炎做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，为西南民族大学武侯校区的师生及线上网友带来题为《甲骨文与殷商文明》的主题讲座。

甲骨文作为中华文明传承的载体和见证，它又在中华民族一路向前的征程上留下了哪些光辉足迹？

当天讲座座无虚席，记者在现场看到，不少拿着笔记本前来听课的大学生，在认真记录的同时，还举起手机拍摄重要知识点。

“我觉得曹老师给我们讲了很好的一课，确实是受益匪浅。”巴蜀书社社长王祝英现身讲座现场，她说，研究甲骨文并非易事，每一个文字背后都深藏着一段历史，“我想，在这一方面也可以约稿。”

四川师范大学中华传统文化学院特聘研究员温浚源认为，聆听曹锦炎教授阐述《甲骨文与殷商文明》，如同开启一场穿越3000年的对话。“他从甲骨卜辞入手，溯源汉字基因，剖析其构形智慧，将殷商时代的政治、经济与文化融通其中。文字不再是静止的符号，而是记录殷商文明的原始档案，其



现场观众认真聆听讲座。

中封存着社会运转的鲜活密码，让人深切感受到中华文明脉络之悠远与中国文化传承的力量。”

讲座中，曹锦炎深入剖析甲骨文这一古老文字体系所蕴含的丰富信息，从汉字起源、构形理论与甲骨文的发现，到其与殷商时期政治、经济、文化等方面紧密联系，揭示古老文明的丰富内涵与独特魅力。

精彩的讲座不仅在线下让观众受益匪浅，还吸引了众多网友的观看。截至12月5日，《听曹锦炎教授讲述甲骨文与殷商文明》名人大讲堂直播，在封面新闻、四川观察、四川发布等平台直播，全网累计观看176.3万人次。

名人大讲堂由四川省传承发展中

华优秀传统文化工作协调组主办，四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）承办。讲座致力于打造一个面向大众、深入人心的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及传承的品牌活动，并努力探索构建符合当前时代需求的中华优秀传统文化传承体系。自举办首期讲座以来，名人大讲堂已成功举办74场，先后邀请李敬泽、阿来、郦波、祝勇、莫砺锋、周裕锴等全国多学科专家，围绕20位四川历史名人及巴蜀特色文化开讲，探寻古蜀文化遗珍，实证中华文明多元一体，深入解读中华文化巴蜀因子的独特魅力，全网累计逾1亿人次观看直播。

华西都市报-封面新闻记者 王一理 摄影 吴德玉

知冷暖

成都市区天气情况

今日
8-13℃
阴
偏北风1-2级

明日
7-14℃
多云
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴转多云	-5-14℃	多云	-7-13℃
康定	多云	-4-6℃	晴	-4-9℃
西昌	晴转多云	6-19℃	晴转多云	6-23℃
攀枝花	晴转多云	9-22℃	晴	8-22℃
广元	阴转小雨	6-15℃	阴转晴	4-13℃
绵阳	阴转小雨	9-13℃	小雨转多云	6-13℃
遂宁	阴转小雨	10-16℃	阴转多云	10-15℃
德阳	阴转小雨	8-13℃	阴转多云	6-13℃
雅安	阴	8-14℃	多云	7-15℃
乐山	阴转小雨	10-15℃	小雨	10-14℃
眉山	阴	9-13℃	阴转多云	9-14℃
资阳	阴转小雨	9-14℃	阴转多云	10-14℃
内江	阴转小雨	10-16℃	阴转小雨	11-16℃
自贡	阴转小雨	10-15℃	阴转小雨	12-16℃
宜宾	阴转小雨	11-16℃	多云转小雨	11-17℃
泸州	阴转小雨	11-16℃	阴转小雨	10-15℃
南充	阴	10-16℃	阴转多云	10-15℃
广安	多云转阴	10-16℃	阴转多云	10-14℃
巴中	阴	9-15℃	阴	6-13℃
达州	多云转阴	10-17℃	阴转多云	10-14℃

同呼吸

7日空气质量

成都(18时)

AQI指数 52 空气质量：良

8日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 75—105

空气质量等级：良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染；川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染；盆地其余城市为优或良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月7日开奖结果

7星彩第25141期全国销售17253162元。开奖号码：419530+4，一等奖0注；二等奖3注，单注奖金121579元；三等奖35注，单注奖金3000元。294609999.10元奖金滚入下期奖池。

排列3第25327期全国销售48492606元。开奖号码：829。直选全国中奖10756(四川)549注，单注奖金1040元；组选6全国中奖39765(四川)1470注，单注奖金173元。63793436.75元奖金滚入下期奖池。

排列5第25327期全国销售23698746元。开奖号码：82924。一等奖58注，单注奖金10万元。286063560.84元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第25179期全国销售10784952元。开奖号码：0001133*130301，一等奖全国中奖26(四川)0注，二等奖全国中奖517(四川)8注。

足球胜平负第25180期全国销售33903912元。开奖号码：13333130333303，一等奖全国中奖84(四川)3注，二等奖全国中奖2148(四川)79注。

胜平负任选9场第25179期全国销售15511772元。开奖号码：0001133*130301，全国中奖2749(四川)173注。

胜平负任选9场第25180期全国销售27740486元。开奖号码：13333130333303，全国中奖15973(四川)820注。

足球6场半全场胜平负第25234期全国销售525598元。开奖号码：113333110033，全国中奖59(四川)2注。

足球4场进球第25234期全国销售371966元。开奖号码：00300330，全国中奖74(四川)3注。

本期兑奖截止日为2026年2月5日，逾期作弃奖处理。